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1 Bruttoinlandprodukt, Wohistand

1.01

Bruttoinlandprodukt (BIP) (ll,6)
Richtig oder falsch? Das BIP misst den Marktwert aller materiellen Guter, die in einer
Volkswirtschaft wahrend eines bestimmten Zeitraumes hergestellt werden.

1.02 | Bruttoinlandprodukt (I1,113)
Richtig oder falsch? Vorausgesetzt, die Messung erfolgt vollstandig und genau,
erhalten wir das gleiche Ergebnis bezlglich wirtschaftlicher Aktivitat, ob wir nun nach
Produktion, Einkommen oder Verwendung messen.
1.03 | Bruttoinlandprodukt (BIP) (lII,120)
Richtig oder falsch? Der Gewinn eines Occasionsauto-Handlers ist Teil des BIP.
1.04 | Bruttoinlandprodukt (BIP) (l11,120)
Richtig oder falsch? Der Lohn eines Polizisten ist ein Transfereinkommen und damit
nicht Teil des BIP.
1.05 | Bruttoinlandprodukt (BIP) (1,33)

Zunahmen des nominalen BIP fihren zu Zunahmen des realen BIP.

1.06

Bruttoinlandprodukt (BIP) (11,113)
Richtig oder falsch? Das BIP zu laufenden Preisen misst die reale wirtschaftliche
Tatigkeit.

1.07

Bruttoinlandprodukt (BIP) und Exporte (111,148)
Richtig oder falsch? Eine Erh6hung der Exporte fuhrt zu einem kleineren BIP.

1.08

Bruttoinlandprodukt (BIP) und Bruttonationaleinkommen (BNE)
(111,120)
Richtig oder falsch? Das BIP ist immer grosser als das BNE.

1.09

Wohlstand (1,85)

Richtig oder falsch? Der Wohlstand pro Einwohner steigt, wenn das Bruttoinland-
produkt (BIP) um 10 % und die Bevoélkerung um 5 % zunimmt.
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1.10

Lebensstandard (l1,173)
Richtig oder falsch? Das Bruttoinlandprodukt pro Kopf ist ein verninftiger Massstab

fur den Lebensstandard der Leute.

1.11

Lebensstandard (l11,120)
Richtig oder falsch? Das Bruttonationaleinkommen pro Kopf ist ein besserer Mass-

stab fir den Lebensstandard als das Bruttoinlandprodukt pro Kopf.
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Richtig oder falsch? Losungen Teil macro

1 Bruttoinlandprodukt, Wohistand

1.01

Bruttoinlandprodukt (BIP)

o Falsch

o Begriindung: Nicht nur materielle Giter werden erfasst, sondern auch Dienst-
leistungen. Richtig lautet daher der Satz: Das BIP misst den Marktwert aller
Guter und Dienste, die in einer Volkswirtschaft wahrend eines bestimmten
Zeitraumes hergestellt werden.

1.02

Bruttoinlandprodukt (BIP)

o Richtig

o Begriindung: Genannt sind die drei Methoden zur Ermittlung des BIP, namlich
nach Produktionsansatz, nach Einkommensarten und nach Verwendungs-
arten.

1.03

Bruttoinlandprodukt

o Richtig

o Begriindung: Der Handler erbringt eine Gegenleistung flr das Gewinn-
einkommen. Der Gewinn ist Teil der Wertschépfung des Handlers.

1.04

Bruttoinlandprodukt (BIP)

1.05

o Falsch

o Begrindung: Der Polizist erbringt eine Gegenleistung fur den Lohn. Der Lohn
ist Teil des staatlichen Konsums fiir Glter und Dienste (= G) und damit Teil
des BIP.

Bruttoinlandprodukt (BIP)

o Falsch

o Begrindung:
Beschriebener Zusammenhang trifft nur zu, falls die prozentuale Zunahme
des nominalen BIP > prozentuale Zunahme des Preisindex BIP (BIP-Deflator)
ist.
Ist die BIP-Zunahme < Preisindexzunahme, nimmt das reale BIP ab.

1.06

Bruttoinlandprodukt (BIP)

o Falsch

o Begriindung: Mit dem BIP zu laufenden Preisen wird das nominale BIP ermit-
telt. Um das reale BIP zu erhalten, missen die Preisdnderungen aus-
geschaltet werden, indem das BIP zu Preisen eines Basisjahres ermittelt wird.
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1.07

Bruttoinlandprodukt (BIP) und Exporte

o Falsch

o Begriindung mit Formel:
BIP=C+1+G+(X-M)
C = Konsum

| = Investitionen

G = Staatlicher Konsum

X = Exporte M = Importe

Die Formel zeigt, dass ein grosseres X zu einem grésseren BIP fuhrt. Richtig
lautet der Satz daher: Eine Erhéhung der Exporte flhrt zu einem grésseren

BIP.
1.08 | Bruttoinlandprodukt (BIP) und Bruttonationaleinkommen (BNE)
o Falsch
o Begrindung: Mdoglichkeiten des Verhaltnisses zwischen BIP und BNE
Maoglichkeit Voraussetzung
BIP = BNE Nettofaktoreinkommen mit Ausland = 0
BIP > BNE Nettofaktoreinkommen mit Ausland <0
BIP < BNE Nettofaktoreinkommen mit Ausland > 0
1.09 | Wohlstand
o Richtig
o Begrindung:
Das Bruttoinlandprodukt pro Einwohner steigt um 4.76 %
(](1)2 *100 = 104.76 — + 4.76 %); damit steigt der (materielle) Wohlstand pro
Einwohner.
1.10 |Lebensstandard
o Falsch

o Begrindung: Nicht nur die H6he des Bruttoinlandprodukts pro Kopf ist
entscheidend, sondern auch die Einkommensverteilung.

1.11

Lebensstandard
o Richtig
o Begriindung: Das Bruttonationaleinkommen erfasst die Wirtschaftsleistung

der Einwohner eines Landes, wahrend das BIP die Wirtschaftsleistung der
Unternehmen eines Landes wiedergibt.
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